



慈溪美景

# 慈溪

## 争当全面高质量发展的先锋 建设现代化区域性中心城市

深入开展争先创优和“六争攻坚”行动，推动人才链、创新链、产业链“三链融合”……去年，慈溪打好高质量发展“组合拳”，努力在“重要窗口”建设中走前列当标兵，创新活力之城美丽幸福慈溪建设开创新局面。其间，该市成为浙江首个地区生产总值超2000亿元强县（市），高分创成全国文明城市，连续5年获评中国最具幸福感县级城市。

直面“高铁时代”“前湾时代”“长三角一体化时代”等重大机遇，慈溪迎来产业提升、创新提质、城市提能、治理提效的关键期。围绕现代化区域性中心城市定位，该市将努力建设成为开放包容的长三角黄金节点城市、活力澎湃的浙江创新智造示范区、美丽幸福的宁波大都市北部中心，争当全面高质量发展的先锋。

2021年是中国共产党成立100周年，是“十四五”开局之年，也是高水平全面建设社会主义现代化慈溪新征程的起步之年。慈溪将立足新发展阶段，坚持新发展理念，构建新发展格局，抢抓新发展机遇，深入开展“三争三拼、六大赶超”行动，全力夺取“十四五”经济社会发展“开门红”，以优异成绩庆祝建党100周年。

### 推进市区融合 构建长三角重要“黄金节点”

从“以大项目促大融合”的产业协同到全区域“一体化”的基建谋划，对于慈溪而言，市区融合不仅是大势所趋，更是未来一个时期实现全区域高质量发展的应有之义。

去年以来，慈溪、杭州湾新区吹响加快“市区融合发展”集结号，积极参与前湾新区建设，完善融合联动机制，联合举行重大项目集中开工仪式，召开全区域加快高水平交通建设动员大会。规划对接、补链强链、技术合作、招商联动……“强强联手”下的高质量融合，不仅强化慈溪制造的“硬核”实力，也将优化大湾区“金南翼”的交通格局、产业布局、创新生态。

交通是经济社会发展的“先行官”，也是融入长三角一体化的“先手棋”。慈溪和杭州湾新区地处“一湾引领”的环杭州湾经济区，是浙江、宁波融入长三角一体化的“先头部队”。“一体化发展，必然会伴随大量人流、物流、信息流、资金流的交互和流动，这都需要通达的交通来支撑。”在慈溪市主要负责人看来，要建设成为开放包容的长三角黄金节点城市，必须在交通建设上争拼赶超，以便利的交通优势抢先机、赢开局。

今年1月，胜陆公路（横河—余慈界段）前段路至梅园互通建成通车。在胜陆公路中，连接慈溪与杭州湾新区路段已于2015年年底通车，目前日均双向车流量超过4万，为两地融合发展提供重要助力。根据交通发展规划，今后5年，慈溪、杭州湾新区将重点实施铁路与轨道交通、高速公路、快速路等九大项目，重点建设项目超100个，完成综合交通建设投资超500亿元，境内建设（改扩建）线网总规模超500公里，加快构建海陆空立体式、沪杭甬同城化、全区域一体化的现代综合交通体系。

除了加快规划建设一批重大交通项目，“十四五”期间，慈溪、杭州湾新区还将围绕“中心辐射、双核联动、三片发力、全域融合”的市域空间格局，统筹推进重要区块开发，高标准系统布局建设一批生活、生态、文化、休闲等公共设施项目，聚力打造宁波大都市北部中心。同时，创新利益分享等机制，更好推动产业互补发展、基础设施共建和公共服务共享，进一步健全完善市区融合发展制度框架。

树立“市区一盘棋”思想，以大融合促进大发展。今年，慈溪将全方位加强与杭州湾新区融合联动，深入参与前湾新区建设，启动开发前湾沪甬合作创新区，开展前湾创新城控规编制和城市设计；推进接轨上海“六大工程”，加强长三角城市群中的共赢合作，积极融入交通设施、公共服务等一体化重点领域，全力打造沪甬人才合作先锋区。

### 争项目优产业 夯实高质量发展基石

去年，先进机器人技术专家杨桂林率研发、生产团队正式落户宁波环杭州湾智能产业园。目前，他们研发设计的智能全向移动机器人已完成小批量生产。“这款机器人主要面向智能制造、电商物流等行业，重点布局车间物流、医疗服务、安防巡查等细分市场，应用前景广阔。”杨桂林展望道。

智能产业项目“抢滩”慈溪的背后，是抢项目、抢机遇的危机感和紧迫感。去年，慈溪强化接轨上海、融入长三角，8个项目列入宁波市推进长三角一体化发展重大项目清单；实施市级重点工程122个、投资超亿元产业项目79个，固定资产投资增长8.4%，民间投资、工业投资分别增长12.4%和4.2%；推进“云洽谈”“云签约”，签约落户招商项

目72个，实际利用外资5754万美元，引进宁波市内外资136.5亿元。

一大批“高大新”项目的落地，在三大大地掀起产业转型升级热潮。去年，慈溪深入实施人才引领创新驱动战略，新入选宁波市“3315资本引才计划”项目数、创建宁波市及以上企业研发机构数、规上数字经济核心产业制造业增加值均居全市首位。获评国家专精特新“小巨人”企业8家；实施企业智能化改造项目320个、5G应用示范项目6个，新增数字化车间（智能工厂）7个、“浙江制造”标准10项；入选省级工业互联网平台2个、数字化示范小微企业园1个；“个转企”603家，“企进规”工业155家。

农业插上“智慧翅膀”。去年，慈溪加快发展数字农业，推进数字赋能，强化项目落地，推广农产品电商销售新模式，入选国家数字乡村试点县（市、区），获评“2020全国县域数字农业农村发展先进县”；慈溪正大农村产业融合发展示范园跻身“国家队”。其间，慈溪正大顺为智慧农业研究院揭牌，这是宁波首家由世界500强企业与本土科技企业成立的智慧农业研究机构。“在研究数字农业产业提升及应用模式、应用服务及智能装备、大数据平台及农作物管理模型之余，我们将为慈溪农户提供标准化、科学化的种植管理指导和服务。”研究院负责人说。

贯彻新发展理念，构建新发展格局。“十四五”时期，慈溪将

在省内外和长三角县市中争先进位，县域经济加快向城市经济转型升级，数字经济核心产业增加值占地区生产总值比重达到10%，产业链现代化水平不断提升；基本建成国家创新型县市，研发投入强度达到3.7%，有效发明专利拥有量达到3300件，人才资源总量超过33万人。

今年，慈溪将着力打造企业创新主体、科创源泉载体、数字经济引擎、人才聚集高地，启动“科技独角兽”工程，筛选“专精特新”企业建库培育；深入实施数字经济“一号工程”，推进产业数字化和数字产业化；推动“智慧+资源+资本”协同发力，构筑“一站式”人才服务综合体；做优做强智能家电、智能装备、高端轴承、节能与新能源汽车等6条标志性产业链。

### 优民生增福祉 跑出“幸福加速度”

根植于此，生长于斯，一座城市承载了人们对美好生活的希冀。

去年以来，慈溪贯彻绿色发展新理念，生态环境质量不断改善。其间，该市深入开展城乡环境治理“清爽行动”，生活垃圾分类基本全覆盖，成功入选全国节水型社会建设达标县（区）。“我在新城河边居住了20多年。这几年一年一变样，这里已成为慈溪人的滨水休闲广场。”说起“家门口”的变化，白沙路街道居民李先生喜上眉梢。

持续优化公共服务，提高市民“幸福指数”。去年，浙师大附

属慈溪实验学校建成开学，第三实验小学东校区完成扩建，前湾慈溪外国语学校开工建设；新增城区公共停车场7个，新建改建城乡公交首末站2座；完成农贸市场改造提升12家；农村医疗基本公共服务标准化列入国家级试点，新增规范化村卫生室68家。

“以前，村卫生室医疗设备少，看病经常要往镇上跑。现在，村民在‘家门口’就能做检查。”新浦镇黎明村村民向跃光说。

社会保障不断加强，社会治理有效提升。去年，慈溪新增城镇就业3.6万人，创业带动就业7.7万人，城镇、农村居民人均可

支配收入同比分别增长4.9%和7.5%；建成城区福利院二期和城南老年公寓项目；“青鸟助飞”获评全国最佳志愿服务项目，“幸福巴士”列入国家级文明实践指导手册，建成全省首个网络道德空间平台，市镇两级矛调中心全面运行等。

民生“加码”为幸福“加速”。“十四五”时期，慈溪将全面实施通苏嘉甬铁路慈溪段、前湾创新城、新城河区块等六大标志性工程；中心城区集聚辐射能级有效提升，美丽城镇和美丽乡村特色鲜明，城市文化软实力明显增强，共同富裕加快迈进；社

会就业更加充分更高质量，教育、养老、医疗等公共服务供给更优质更高效，多层次社会保障体系更完善。

据悉，今年慈溪市民生实事项目分别是城区交通保畅工程、建环线改造提升工程、截污纳管（住宅小区雨污分流）工程、公交提升工程、城区绿道网工程、农村生活污水治理（提标改造）工程、浙江工商职业技术学院行知校企合作办学建设项目、栲栳山国家级登山步道维修工程、东部海塘（淞浦—镇海交界）提标改造工程、睡眠障碍康复中心改建工程。



慈溪“市民幸福体验日”活动现场。（蒋亚军 摄）

### 促改革强服务 打造一流营商环境

以改革为发力点，慈溪加强组织建设，增强党建“软实力”，深入开展“三服务”系列活动，在建设“重要窗口”中走前列当标兵提供坚强的政治保障和服务保障。

去年以来，慈溪推动乡村片区化、组团式发展，打破村庄地域边界成立片区党委，通过组织共建、发展共谋、事务共商，实现基础设施统筹共建、服务资源集成共享、产业发展合作共赢、基层治理协同共治。“傅家路、傅福、健民三个村组成联合发展片区。在片区党委谋划协调下，美

丽经济体验区等项目正从蓝图走向现实。”傅家路片区党委书记陈沸沸说，片区成立第一年，集体经济收入增长30%。

全面深化改革，优化营商环境。去年，慈溪“最多跑一次”改革纵深见效，建成宁波首个一站式政务服务网上智能大厅，创新推出“无感智办”“全周无休”等政务服务，实现97项“一件事”全流程办理，企业登记“同城通办”镇级全覆盖；项目审批三级代办体系全面建立，一般企业投资项目审批实现“最多80

天”；“亩均论英雄”改革深入推进，研究启动新一轮国资国企改革等。在“2020中国营商环境百强县”中，慈溪位列第四。

促进数字赋能改革，让企业好办事、群众少跑腿。去年11月以来，慈溪健全市、镇（街道）、村（社区）政务服务体系，建立宁波首个“三级联动”一站式政务服务平台，依托慈溪市网上政务服务大厅，实行群众“掌上申请委托”、镇级快速受理分流、代办员免费跑腿，办理结果送上门。“我市已向各镇（街道）下放40余项审批事项。部分未

下放的，镇（街道）便民服务中心先代收资料，市里再派人来统一办理。”慈溪市政务服务办负责人说。

今年，慈溪将推进政务服务“一网通办”，深化“一件事”集成改革，推动更多事项“一窗受理”“一次办理”和“全域通办”，提升打造“公证E通”“医保e办”等服务品牌；深化“证照分离”改革，巩固拓展投资项目审批制度改革成效；深化“亩均论英雄”改革，出台制造业高质量发展用地管理政策，落实建设用地“增存挂钩”机制等。



企业研发场景。

撰文 陈章升 张天叶  
图片除署名外由慈溪市委宣传部提供